Mehrstufige Individualentscheidungen

Losungsskizzen zu Kapitel 3.2.4

Aufgabe 3.2-1

Losung:

Berechnung der a posteriori Wahrscheinlichkeiten:

0,7-0,2

pa=r(sx) = 0.7.0.2+0,2-0.8

0,2-0,8

Pu=p(5:%) 0,7-0,210,2-0,8

0,3-0,2
0,3-0,2+0,8-0,8

0,8-0,8
0,3-0,2+0,8-0,8

P2 = p(sl|x2)

P2 =p(SZ|X2)

Berechnung der totalen Wahrscheinlichkeiten:
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Isoliert betrachtet, ist Lektor 2 zu befragen. Urteilt er positiv, so soll der Verleger das Buch herausbringen, urteilt
er negativ, soll der Verleger auf eine Herausgabe verzichten.

Es errechnet sich ein Gewinnerwartungswert fiir diese Strategie in Héhe von 33.000 EUR. Wie im Beispiel 3.2-1
errechnet wurde, ergibt sich bei optimaler Strategie beziiglich des Lektors 1 ein Gewinnerwartungswert in Hohe
von 34.000 EUR. Daraus folgt, dass der Verleger den Lektor 2 nicht anstelle des Lektors 1 einsetzen soll.

Aufgabe 3.2-2

Losung:

Der erwartete Wert der unvollkommenen Information des Lektors 2 errechnet sich fiir die Aufgabe 3.2-1 mit:
w" =34000—20000 =14000

und iibersteigt die Kosten in Hohe von 1000 EUR. Es verbleibt ein (Netto-) Informationswert in Hohe von 13000
EUR.

Im Beispiel 3.2-5 werden beide Lektoren betrachtet. Die Zurechnung des Informationswertes auf einen der bei-
den Lektoren ist grundsatzlich nicht moglich. Ermittelt werden kann allenfalls der zusétzliche Informationswert
der Auskunft des Lektors 2 fiir den Fall, dass der Verleger ansonsten nur den Lektor 1 befragen wiirde. In diesem
Fall betragt der (zusétzliche) (Netto-) Informationswert des Lektors 2 200 EUR.

Der Unterschied erklért sich aus der unterschiedlichen Bezugsbasis (Alternativen):
- Im Fall der Aufgabe 3.2-1 besteht die Alternative darin, keine Zusatzinformationen einzuholen und sich auf-
grund seiner a priori Wahrscheinlichkeiten zu entscheiden.

- Im Fall des Beispiels 3.2-5 kann eine Alternative darin gesehen werden, (nur) den Lektor 1 zu befragen und
sich entsprechend der optimalen Strategie zu entscheiden.
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Aufgabe 3.2-3

Losung:

Strukturierung des Problems:
Ziel: Maximierung der Einnahmen der Staatskasse

- Aktionen:
a;: Blutalkoholtest durchfiihren
a,: Blutalkoholtest nicht durchfiihren

- Umweltzustinde
s1: Autofahrer ist betrunken (> 0,8%o)
s,: Autofahrer ist nicht betrunken (< 0,8%o)

| 8 5 Ergebnisse:
a; | 200 -50
a) 0 0

- A-priori Wahrscheinlichkeit iber die Umweltzusténde:

p=(p,;p,)=(0.,6:0,4)

- Zusatzinformation
x1: Rohrchen verfirbt sich
X,: ROhrchen verfarbt sich nicht

Die Treffsicherheit des RoOhrchens ldsst sich durch die Likelihood-

@(X|S) ‘ X1 X2 Wahrscheinlichkeiten @(X|S) beschreiben:
S 0,90 0,10
Sy 0,05 0,95

Das Einholen der Zusatzinformationen ist mit Kosten in Hohe von 5 EUR verbunden.

Berechnung der a-posteriori-Wahrscheinlichkeiten:

(%) = 0,9-0,6 0,54 _ 0% s 27
Pu= PRI 5,9.0,6+40,05.0,4 0,54+0,02 0,56 56 28
o) - 0,05:0,4 _ 002 o002 _ 2 _ 1
Pa = P32 % 0,9-0,6+0,05-0,4 0,54+0,02 0,56 56 28
Cpslx) = 0,1-0,6 _ 006 _ 006 _ 6 _ 3
Pz = P51 X, 0,1.0,6+0,95-0,4 0,06+0,38 0,44 44 22
sl - 0,95-0,4 0,38 _ 038 38 19
P2 =PBl%2) = 4170,6+0,95.0,4 0,06+0,38 0,44 44 22

Berechnung der totalen Wahrscheinlichkeiten:
7, =0,56; 7, =0,44 (Wahrscheinlichkeit, dass sich das Rohrchen verfirbt; bzw. nicht verfirbt)
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Die Polizeistreife soll den Kraftfahrer ins Rohrchen blasen lassen und fiir den Fall, dass sich das R6hrchen ver-
farbt, einen Blutalkoholtest durchfiihren lassen, anderenfalls auf den Blutalkoholtest verzichten. (Der Gewinn-
erwartungswert bei dieser Strategie betragt 102 EUR.)

Aufgabe 3.2-4
Losung:
Der erwartete Wert der unvollkommenen Information des Rohrchens fiir die Polizisten errechnet sich mit:

w' =107-100=7
und iibersteigt die Kosten von 5 DM; es verbleibt ein (Netto-) Informationswert in Hohe von 2 EUR.
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Aufgabe 3.2-5

Losung:

Die a-posteriori-Wahrscheinlichkeiten nach zweimaligem Blasen errechnen sich mit
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Demnach verhdlt sich die Polizeistreife dann optimal, wenn sie den Kraftfahrer in ein R6hrchen blasen lasst.
Verfarbt sich das R6hrchen, so ist ein Blutalkoholtest durchzufiihren. Verfarbt sich das Réhrchen nicht, so soll
die Polizeistreife den Kraftfahrer in ein weiteres R6hrchen blasen lassen. Verfarbt sich das zweite R6hrchen, so
ist ein Blutalkoholtest durchzufiihren. Verfarbt sich auch das zweite R6hrchen nicht, so ist auf einen Alkoholtest
zu verzichten.

Der erwartete (Netto-)Wert der unvollkommenen Information vom Blasen in bis zu zwei Réhrchen entsprechend
der optimalen Strategie betragt 33,05 EUR.

Der erwartete Wert der vollkommenen Information betragt 120 EUR.



